



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO E CULTURA
DIRETORIA DO EXPEDIENTE

Diversos - (D Odda)

Prefácio

"Children Discover Arithmetic". Catherine Stern

Método de "Laboratório"

○ que é "Aritmética Estrutural": "não é só desenvolver pensamento matemático dos primeiros experimentos; mas também auxiliar a criança a construir a habilidade de calcular rápido e seguro, o que se tornou uma arte espezida.

Base matem.: - "medida"

"Ao invés de desenvolver os primeiros conceitos de nos por contagem de elementos de grupos de objetos não estruturados, a criança trabalha com estruturas claras que lhe mostram desde o inicio as relações entre os números de nosso sistema de numeração. Os nossos meios (recursos didáticos) diferem de outros materiais usados para a concretização dos nos; os experimentos da ex. com nossos materiais são baseados na "medida", os quais introduzem os conceitos básicos de matemática desde o inicio do trabalho da ex. com números.

Propósito: apresentações de uma iniciacão (approach) do ensino da aritmética que se basaia em compreensão - discernimento (insight) através de relações estruturais.

7) A Psicologia da aprendizagem em relação com o ensino
da Aritmética.

Matemática

G.T. Buswell.

Mudança de conceitos na psicologia da Aritmética.

Yearbook - 1951.
pp 143 - 154

1930. Prof. F.B. Knight caracteriza a teoria geral de aprendizagem "Teoricamente a maior base psicológica é a "behavioristics" considerando habilidades e hábitos como sistemas de conexões".
- 1935 - R.H. Wheeler toma uma posição radicalmente oposta a Knight, aceitando totalmente a teoria da Gestalt e adverte aos profs. que se "esquecam de drills" e que preparam seu trabalho lógicamente e concentrado em relações, dizendo: "O propósito total da aritmética é descolar relações numéricas e capacitar a raciocinar com números. Isto não é aprender as tablas (tables)
- 1941 - Mc. Connell encara o lugar da organização na aprendizagem e o conceito que aprender é um processo significativo.
1951. Conflito de teorias de aprendizagem, pois muitas delas parecem se esforçar numa exploração melhor de certos aspectos ou tipos de aprendizagens, enquanto que outras dessas teorias encarecem a aplicação de evidências pertinente e princípios já estabelecidos de certos aspectos e tipos de aprendizagem.

IV Teorias da Aprendizagem.

Brownell - 14

Enfase das significações Aritméticas

Yearbook - 51

Tipos de Significações - Os estabelecidos por Brownell em seu trabalho "O lugar da significação no ensino da Aritmética E.S.F. Jan 1947 - Artigo esse já traduzido desde 49, no V C.A.B.

Conclusões: O ensino de aritmética move-se em direções ao desenvolvimento de uma compreensão das relações numéricas

Gestalt ("form") structure") - Psicologia

Drd. Good.

Um sistema de psicologia que considera que experiências devem ser estudadas não em partes separadas, mas como unidas, e que assegura que o organismo reage sempre como um todo, despeito de estímulos específicos. (regardless)

Irene da Silva Mello Carvalho - "Atualidades Pedagógicas" - n. 15 pg 10-11

Pontos básicos: 1º) os estímulos são percebidos organizadamente, constituindo uma estrutura; 2º) A conexão entre estímulos e resposta resulta de simples contiguidade temporal - e 3º) reações e estímulos fazem parte da mesma configuração. e 3º) a aprendizagem resulta de uma compreensão sutil - "insight" - (discernimento ou intravisão) da situação total estimuladora.

A - "Insight total" para os intelectos.

B - "Insights" parciais" para os neo-gestaltistas.

"Champ psychologique"

Vocabulaire de la
Psychologie

"En l'appliquant au domaine psychologique,

"Kurt Lewin a emprunté à Einstein (1933) la notion de
"champ, conçu comme un ensemble de faits interdépendants
" (de nature aussi bien physique que sociale.

IV Teorias de aprendizagem.

G.T. Brussell 1951

Yearbook - 1951

Classificação: As duas maiores posições teóricas, distinguídas por Hilgard: a - teorias de "associação" e b - teorias de "campo".*

- a) Teorias americanas - funcionalismo, condicionismo, condutismo - podem ser agrupadas.
- b) Outras teorias como a Gestáltista - neo-gestalt, organism(?) ou simbol significativo (?)
- a) Influência das teorias da Associação.

Thorndike e sua influência com os "leis da aprendizagem" - exercício e efeito - Abandono do "sistema" - Uma leitura apoiada dada da psicologia de Thorndike, revela uma ênfase ao sistema cronado e sistemático sistema da aritmética (1951) "Arit. consiste mais de fatos isolados e sem relações, mas partes de um sistema total, cada parte deveria auxiliar a conhecer outras partes, isto se for ensinada convenientemente... Todos conhecimentos aritméticos devem ser tratados como um sistema organizado interrelacionado." (1921) Thorndike não foi lido extensamente, com esse grau de profundidade, knight. Essa teoria pouco oferece para a solução de problemas e para a compreensão das operações aritméticas, o tempo foi mais utilizado na obtenção de precisão e velocidade no calculo, que na atitude social.

Cursos de Supervisores Escolares
Estágio Probatório
Observações

511

A parte de "Observações" pela qual nos responsabilizamos constou de 2 períodos semanais e foi realizada ^{em classes primárias} na escola Aneta, perfazendo um total de 16 períodos. As pessoas alunos apresentaram semanalmente um relatório de suas Observações, realizadas livremente, sem orientação prévia para que ~~não~~ as pudesssemos conhecer melhor. Enant as ~~principais~~ observações foram registadas em um caderno, destinado a tal fim.

Divisão de Direções da Aprendizagem do Departamento de Cultura
Profissional

Como é de conhecimento da Sra. diretora, o ano de 1958 foi um
ano difícil, muito difícil mesmo, para o trabalho na direção da Direção das
Aprendizagens por várias causas, como : abandono (sem as respectivas
substituições) de diversas profissões, aumento ^{semana} de atividades no curso I, de
modo especial, a realização do 3º Estágio das Professorandas. Este trabalho,
por si só, acomessava um grupo de professoras especializadas e em
completa disponibilidade para realizá-lo com a desejada eficiência.

O elevado espirito de sacrifício, a dedicação ao Instituto e Educação
e a capacidade de trabalho das professoras integrantes da Direção, impedi-
ram um colapso desastre nas atividades do Curso Normal.

Solicitamos a V. Sa. seja sublinhado o que afirmamos acima.

Enquanto os nossos trabalhos de orientações didáticas, não for mais assiduo
e cuidadoso em face da impossibilidade de haveria comum a todos os

professórias para as reuniões coletivas e de horários individuais ou p^o-pe-
quenos grupos, destinados a entusiastas com o professor chefe da Divisão. Assim
sendo, sugerimos a V. Sra. sejam providenciados para o próximo ano letivo de 59
os horários convenientes a uma boa marcha dos trabalhos na Divisão de
Divisão da Aprendizagem do Departamento de Cultura Profissional. Bem salientar
que para isto é necessário um número maior de professórias de graduação e de assistentes da Divisão.

Apresentamos a V. Sra. o número aproximado de reuniões e leituras
realizadas no ano de 1958, com alguns dos respectivos assuntos.

Enviado à Diretoria de Trabalho para o ^{anexo II} 1959 - D.C.P.

" " " " " " " " " " - D.E.E.

A Psicologia da Aprendizagem em Balões Motivação
Relação com o Ensino da Áritmética G. T. Bussey
Yearbook - 1951

Mudança de Conceitos na Psicologia da Aritmética

- 1930 - Prof. F. B. Knight caracteriza o teor geral da aprendizagem «Teoricamente os maiores bens psicológicos é a behavismo» considerando habilidades e habilité como «fálcias de conceitos»
- 1935 - R. H. Wheeler toma uma posição radicalmente oposta a Knight, aceitando totalmente a teoria da gestalt e aduzindo ao prof. que se "esquecem" de drills "e que preparam seu trabalho esféricamente e concentrado em relações, dizendo: "O propósito total da aritmética é descobrir relações numéricas e capacitar a raciocinar com números. Isto não é aprender as taboas (Tables)"
- 1941 - Mc. Connell encenca o lugar da organização na aprendizagem e ~~na~~ o conceito que ~~que~~ aprender é um processo significativo.
- 1951 - Conflito de teorias de aprendizagem, pois muitas delas parecem se reforçar numa etapificação melhor, certos aspectos ou tipos de aprendizagem; enquanto que outras dessas teorias encenca a aplicação de evidência pertinente e princípio próprio face a outros aspectos e tipos de aprendizagem.

Teorias da Aprendizagem

Buswell - 196
Yearbook - 51

b - Influência da "Teoria de Campo"

Mudança do centro de interesse para a compreensão do sistema de numerações e relações numéricas que encarecem a solução do problema mais do que o drill de fatos numéricos e processos. O caráter sistemático do sistema de numerações e as operações mentais na solução de problemas provém não só um campo atrativo para o psicólogo gestaltista como para a aprendizagem dos fatos numéricos e processos de cálculo por associações psicológicas.

problem-solving - a obtenção de um desejado, termo por meio de seleção de uma resposta ^{correta} entre duas ou mais respostas possíveis).

O campo psicológico, de seguida qual for a escola, pensa nesses dados em termos de organização e arranjos sistemáticos de todos antes que em termos de seus elementos escritos sem nenhuma relação. O conceito todo é difinito é fundamental para a sua discussão. Todos são estruturas organizadoras de pensamento. Todos são estruturas organizadoras de partes e não são simples colecções de partes. O todo é mais em significância que soma das suas partes.

Teorias de Aprendizagem

Bafels

G. T. Buswell 144
Yearbook - 1951

Classificação: As duas maiores posições teóricas, distinguidas por Hilgard: a - teorias de "associação" e b - teorias de "campo".

a) Teorias americanas - functionalismo, comunitismo, condutismo - podem ser agrupadas

b) Outras teorias, como a gestáltica - neo-gestalt, organismic ou límial significativa

A. - Influência das teorias de Associação

Thorndike é sua influência nas "leis da aprendizagem" - exercícios e esforço - Abandona o "sistema" - Uma leitura aprofundada da psicologia de Thorndike, revela uma base para os relacionados e interrelacionados sistemas de aritmética. (1951) "Britan consiste, não de fatos isolados e sem relação, mas de partes de um sistema total, cada parte deve ser auxiliada com outras partes, isto se faz convenientemente... Todo conhecimento aritmético deverá ser tratado como um sistema organizado" (Introdução, 1921).

Thorndike não foi lido, entretanto, com esse grau de profundidade, Honigst, p. 81.

Essa teoria fornece opção para a solução de problemas e para a compreensão das significações aritméticas. O tempo foi mais utilizada para obtenção de precisão e velocidade no cálculo, que na utilidade social.

gestalt - com <u>Ri</u> para os ouv., estrutura total, "forma", ou "figura"	
	Pelo fornecedor.
	NOTA: O espaço reservado ao dia de fornecimento deve ser utilizado para registrar a data em que o consumo é feito, quando o fornecedor não for responsável pelo fornecimento.
	Data:
	Dezembro
	1 2 4 6 8 9 11 13 15 16 18 20 22 23 25 27 29 30
	Novembro
	X 1 3 4 6 8 10 11 13 15 17 18 20 22 24 25 27 29 30
	Outubro
	X 2 4 6 7 9 11 13 14 16 18 20 21 23 25 27 28 30
	Setembro
	1 2 4 6 8 9 11 13 15 16 18 20 22 23 25 27 29 30
	Agosto
	X 2 4 5 7 9 11 12 14 16 18 19 21 23 25 26 28 30
	Julho
	1 3 5 7 8 10 12 14 15 17 19 21 22 24 26 28 29 31
	Junho
	X 2 3 5 7 9 10 12 14 16 17 19 21 23 24 26 28 30
	Maio
	1 3 5 6 8 10 12 13 15 17 19 20 22 24 26 27 29 31
	Abril
	X 1 3 5 7 8 10 12 14 15 17 19 21 22 24 26 28 29
	Março
	1 3 4 6 8 10 11 13 15 17 18 20 22 24 25 27 29 31

inscrito no estabelecimento mencionado no verso, tem direito a
 quotas de carne verde nos dias de fornecimento,
 (que se estendem de maio a julho)
 assinado que fornece diretamente a todos os refeições:
 abetos indicados:
 (afonso e extenso)

Nº

responsável pelo domicílio situado em:

O SR.

RACIONAMENTO DE CARNE VERDE

PORTO ALÉGRE - 1945

SERVIÇO DE RACIONAMENTO

Nº 31591

Coordenação da Mobilização Económica

Frações

M.C.T.M.

1. O conceito de fração -

2. Princípios das Frações -

a - o todo de uma coisa é a soma de suas partes, assim $\frac{1}{4}$, ou $\frac{5}{5}$, ou $\frac{8}{8}$ fazem um todo e quando faltam suas partes, o resto (todo) pode ser facilmente determinado.

b - a significação de fração das suas partes. Para uma fração as relações são numerador, denominador.

c - o efeito - + - ou - ou + -

d - as várias relações entre frações ord. - fr. dec.

3. Habilidades de cálculos com frações -

a - unir frações iguais ; b - manipulação com soma ou subtração e multiplicação e dividir estando de pares numéricos e relações com símbolos

Prática - 6.

a - equivalência de fr.; b) soma e subt.; c) mult. e div.

d - esp. num fr. ord. ou razão, ou num fr. dec. e operações mat. de percentagens; e - potenciação e radiciação.

3 Melhor antarctica!
Gládis Riordan
Lee misti em 3 penas (modos) de 4 para 12 penas. "Em mais fases
contar 12 micos devo ser 12 para que minha prof. diga q. 3 regras e São 12"
Kray - "nóto", mundo 5 ~~colégios~~ de 3 - " " " " 5 e 3 São isto.
Lee - Kray & T. vêem. Nas 12, com sete e atra. Contam ate as atra
de 5 am. Mas aos 9 não podem identificar "4" e "5" rapidamente e mais
má "7" quando agridem essa "três + quatro". Pediram-se. Ela que separou os
elos entre "m, d, l, b" ... 10, 11, 12." os mais de usar mais
mais rápidos de separar três ~~peças~~ ^{colégios} de 4 am de 2 peças, ou ate
semelhantes. Pedi a fuma de círculos 10 fatos, e agradeceu em sua
má. Elas não agridem os os objetos ^{colégios} de 2, 3, 4 am 5
quando os querem identificar rapidamente. Só se passam
há 6 semanas. Afoga a cosa quando de fijar. Kray - Lee
não fizeram em semelhante e fez em ~~peças~~ ^{colégios}. "6 setas -
6 círculos e mais 7, 12. Ou 3 setas e 3 setas, 11 e 11."
Elas não pensavam em ~~peças~~ ^{colégios} depois de fumar ~~peças~~ antes ^{colégios} de
diziam seu fumar. Mas quando tinha agri dividia elas
conforme a sua resposta. ^{adquirindo} de exercícios (drill). Não
sua estudo por locais de buscas? Buscas de exercícios (drill). Não
faltam de exercícios, faltam coisas. Só faltam
Mão. Não é falta de experiência, mas essas esp. São faltas
e outras de um - a - um. Pausa est - a falha que não
leva resultado. e perde tempo significativamente ~~com~~ ^{colégios}.

y "Melhor Britânica" Baladeo fd Gloris Berlin
Nun ca. pode contrair o n.º de defesas que se encontra no topo da sua torre. Foi lhe dada a liberdade de concerto de "tirar" o que lhe necessita para expressar. Ele (que não é de origem portuguesa) P. ex. ~~que~~ - tirou 6 - 2 tiras. Há 6 tiras. Até à altura da muralha. A. Deve estar partindo em 3 assentes de 1 dos três. Deverá distribuir 6 tiras para os círculos - de uma abertura, mas separando de 3 entre 3 e mais 3 em uma ~~abertura~~ de 4 e mais de 2, em 4 5 e mais 1. Pode fazer adquirindo espécies em cada m^o em todos os seus possíveis arranjos de ~~coleções~~ e usando estes arranjos para identificação imediata e seleção nos 10 estágios e para maior acuidade, pensando na dependência nos estágios futuros.
Pediu a Joaquim que desse 9 fotos. Se ele desse 10XXXXXX X, seria um memorizável painel ou fundo pensador e antinútrio... Se ele desse a (XXX xx xxx x) ou (x xx x x x x x) ou em outros agrupamentos possíveis, ele obtém outras fundações para pensar. Que está em cada uma escola a respeito de britânicas...? Ele pôs - em 9 casas XXXXXXXXX.

2) "Melhor Aritmética"

Batido R

Gládis Riember

Oito três com 5 hés e 3 tros, quinze e mais, 24. Oito três, 2 tros
menos que 3 dez, etc.

Dentro de algum tempo noticei mais ~~reunião~~ ^{coligação} das pessoas
os grupos de círculos em que podia pensar em ~~grupos~~ ^{coligação} de círculos e parte
com minha caligrafia. Unidades grande também ~~um~~ ^{um} ~~10~~ ¹⁰ mares - 10
nove e 4 naves, 90 e 36, 126. (Vinte seis 42, uma
quarta de 4. 200 e mais 42.) uma quarta de 4200 e mais 42
Minhas crianças agora não tão divididas nem fracassaram na multiplicação
e divisão.

Trieis para dividir para cada um de mim ~~5~~ ⁵ 5 tros 3 tros e 2
tros; ~~5~~ ⁵ ou 2 tros e 2 tros e mais 3; ou 5 divisões e 1 unidade 5
Cada um pensa em problemas muito bons e que apresentam

Fracasso de muitas crianças ^{insistência} em sua brincadeira. As crianças são acusadas das
de desleixos, desordens, teimosias e acusam o prof. de não dizerem
exercício suficiente, mas estarem o ex. suficiente ^{para} e ^{para} fazerem.

Encontrai agora a 10 dezenas crianças fracassadas e outras que cochilam
que "2 tros" ou "5 quartos" significam. Muitas vezes pode responder
"6" quando lhes deputa "2 vezes 3" ou 20 quando deve "5x4". E muitas vezes
escrevem 5/1 ou 15 quando se fala em vez de escrever "5x4")

Melhor Aritmética

Perfetando a 10 gradinas da escala scandinavia (high)
"Em antos pontos há no exemplo abaixo?"

Bafido R

Matemática

M.T. dez Pro, 1950 - 392
Glasis Risden

Tris contaram "dois", quatro, sei ... 52, 54, 56

Ulm contou: "Ulm, 2, 3, 4... 54 55, 56."

Tris contaram o nr de ~~trias~~ ^{trias} e ~~ulms~~ ^{de portas}, e devem a resposta de "55", "56" e "57" respectivamente

Sómente um dos 10 responderam 56 imediatamente.

- Como você achou a resposta tão rapidamente, lhe perguntemos?
- Eu vi 10 quatros e 4 quatros - i desenhei . E houve outros meus pelo que mais eu fui só achou 56 assim tão rapidamente: 4 oitos e 3 ~~oitos~~ ^{ou 19 mais} ~~sete oito~~ menos que dez oitos, sete cincos e sete tris. "Mas eu não aprendi isto na escola" alegrou-se ele a acrescentar. Isto em fazia sempre pequenos erros em multiplicações, o professor me chamava à descida de classe. Mas não era, tipicamente eu sou o que gosto das lições com muitas e muitas amigos meus e apesar de

correção - 3. Tris, tris, 6. Entra 3 - 2 tris + outro tri, sei, sei, 12

4 tris com 4 deus e 4 mais, doze. Oito tris - 4 tris e 4 lis, 12, 12

3
diminutiva significativa

4º gram: maior dispersão de tempo com a

anterior

62 2

189 3

67 8

67	8	157	6
24	27 3	60	10
43	3	97	10
24	2	60	6
19		37	
16		34	
3		1	

126	8
80	10
86	5
40	
06	

215	7
210	30
5	

842	6
600	100
242	40
240	100
2	

643	6
600	100
43	7
42	
1	

Dígitos significativos

B. Para o aluno

1º e 2º graus

a) Deverão ser abordados os interesses imediatos e alcançar, levando-as a resolverem seus próprios problemas de momento.

b) Nenhum enunciado deve levar à discussão, mas problemos como: "Quantas mesas são necessárias para 64 crianças sentarem-se 3 a 3?"

O nº que 3 de vezes que 3 está contido em 17, poderá ser encontrado de vários modos:

$$1) \ 000/000/000/000/000/00$$

2) Pode contá-lo em ordem decrescente:

$$17, 16, 15 / 14, 13, 12 / 11, 10, 9, 8, 7, 6,$$

5 - 4 - 3 / 2 - 1 em ordem crescente.

3. Fazer uma escala para cada 3, assim:

(/ / / /)

b) 3º grau: inicia a trabalho com poucos ou em formal: problema; subtração necessária.

50 ✓	50	3
42 ✓	24	
8	16	
34 ✓	24	3
8	8	6
26 ✓	24	2
8 ✓	8	
8		
10 ✓		
8		

Introdução, provável de resultado
~~50~~ 5 23 4

de modo alguns apresentar os fatos mais curiosamente, tem compreensão

Divisão significativa Fichado Roland A. Smith

A - 1º e 2º graus

Interesses imediatos das crianças, dentro de suas próprias experiências. Informal.

"Quantas mesas são necessárias para 17 crianças, se sentarem 3 em cada mesa?"?

2. Responde desenhos, como:

0 0 0 / 0 0 0 / 0 0 0 / 0 0 0 / 0 . 0 0 / 0 0

3 - ~~Este mundo~~ ou $n = 4$ faz para dízete, ou des-

17, 16, 15 / 14, 13, 12 / 11, 10, 9 / 8, 7, 6 /

5 4 3 / 2, 1

4. Contar no contador e marcar / para cada 3 et; (11111)

Variar os estímulos para que o aluno descubra o método adequado para encontrar a resposta.

B - 3º grau

Problemas, como:

Entradas para fijo aviso de

Entradas podem ser adequadas

$n = 2$ bichos	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
cuidados	8g	16g	24g	32g	40g	48g	56g	64g	72g	80g

Aritmética:

Dict.

(1) o grupo de regras elementares e principios dando as relações existentes entre elas e métodos de calcular com números; (2) como uma disciplina escolar, prática específica destinada a desenvolver habilidades e hábitos necessários a execução bem sucedida dos cálculos necessários na vida comum das pessoas e das relações de ocupações (ou ofícios).

R - Batista

"Frações também são Raízes."

Matematica

H. C. Trimble
G.S.A. Jan 49
285

Frações ordinárias

(Métodos para a correção de subtração de frações.

F. C. Roda

Matemática

J. E. R.

Vol 42, 586

Exemplos

$$\begin{array}{r} \text{Tipo I} \\ 5\frac{3}{4} \\ - 5\frac{1}{4} \\ \hline \end{array}$$

Elementos de dificuldade.
Um nº misto subtraído de um nº misto. Frações com o mesmo denominador (frações $\frac{m}{n}$ sem eluntas). Resto. Reduções.

$$\begin{array}{r} \text{Tipo II} \\ 1\frac{1}{3} \\ - 1\frac{1}{2} \\ \hline \end{array}$$

Frações diferentes. Diferença dão o denominador comum. O resto é uma fração. Reduções.

$$\begin{array}{r} \text{Tipo III} \\ 8\frac{1}{9} \\ - 3\frac{5}{9} \\ \hline \end{array}$$

Um nº misto subtraído de um nº misto. O mesmo denominador. Emprestimos. Resto é um nº misto. Sem reduções.

$$\begin{array}{r} \text{Tipo IV} \\ 9\frac{1}{5} \\ - 4\frac{1}{4} \\ \hline \end{array}$$

nº misto subtraído de nº misto. Denominador comum é o produto dos dois numeradores dados. Emprestimos. Resto é nº misto. Sem reduções.

$$\begin{array}{r} \text{Tipo V} \\ 1\frac{4}{5} \\ - \quad \quad \\ \hline \end{array}$$

Fração subtraída de 1. Resto é uma fração própria. Sem reduções.

$$\begin{array}{r} \text{Tipo VI} \\ 5\frac{6}{7} \\ - 6\frac{1}{7} \\ \hline \end{array}$$

~~Frações semelhantes (?)~~ Frações iguais. Resto um nº inteiro. Dificuldade é os zeros da fração.

Aritmética nos 1º grados.

Experiências com números nos 1º grados.

Fichas de Matemática

6º Ano

"The early study of number symbols is therefore more than an exercise in handwriting and number readiness; more than the repetition of number names in serial order; it is a study of ideas and ways of recording them." Thiele (48)

Estudo Sistematico das combinações numéricas

Processos anteriores, Métodos: a) do "drill" (exercícios); P)

a - "Teoria e drill"; P - "Teoria da Significação".

Teoria da Significação - generalizações com auxílio dos "dez" e das dezenas (por análise e síntese) - Wheat, Badanes, Mortont, etc.

$$8+5 ; \quad 8+2=10 \quad e \quad 10+3=13$$

$$\underline{10 + 3 \text{ mais } 9 \cdot \text{dez}}$$

Resumindo as 36 combinações podem ser reunidas em 10 e mais... que alguma coisa.

$$6 \times 4 \quad \text{seriam} \quad 2 \cdot \text{dez} + 4$$

$$\frac{6}{6} > 12 \rightarrow 2 \cdot \text{dez} + 4$$

$$\frac{6}{6} > 12$$

(3º) Decimais : Divisão

(Ruiz)
573

Sopnada

$$(1) \quad 384,25 : 56$$

$$(2) \quad 384 : 5,25$$

$$(3) \quad 525,15 : 3,85$$

$$(4) \quad 565,2 : 5,75$$

$$(5) \quad 784,275 : 6,95$$

$$(6) \quad 38400 : 38$$

$$(7) \quad 19\ 284 : 3700$$

$$(8) \quad 56\ 800 : 2700$$

$$(9) \quad 37\ 850 : 3800$$

$$(10) \quad 987\ 000 : 6500$$

"6m resumo: a divisão não deve ter casas decimais nem zeros nem vírgulas no divisor" Ruiz 573

Decimais : Divisão

(Ruiz, 252)

$$2 \ 8 \ 4 \ 6 \ 2 \ 5 \quad | \underline{384}$$

2 8 4 6 , 2 5 | 384

copiado

$$0,03 \quad | \underline{8}$$

$$0,1484 \quad | \underline{25}$$

$$3 \ 4 \ 8 \ 1 , 55 \quad | \underline{275}$$

"As unidades inteiros ou decimais do quociente são da mesma natureza que as do dividendo que as produzem" (Ruiz, 252)

Decimais: divisão

(Ruiz, - 255)

2)

$$38461 \quad | \underline{2500}$$

$$38461 \quad | \underline{0,25}$$

$$38461 \quad | \underline{2,5}$$

$$38461 \quad | \underline{0,025}$$

$$38461 \quad | \underline{-250}$$

$$38461 \quad | \underline{0,0025}$$

"Os divisores devem desaparecer, quando houver, os zeros e as vírgulas." (Ruiz, - 256)

desenvolvida

Frações Ordinárias

Síntese

Matemática

21

"A aprendizagem de frações é um processo lento" (108) Robert Lee Morton
Vol III, Upper grades

Frações ocorrem na vida das crianças frequentes. Polkinghorne acha que as crianças do jardim, muitas vezes, já adquiriram algumas ideias de frações.

A - A adição de frações:

Frações com o mesmo denominador sem recusa (111)

" " " com recusa (112)

" " " denominadores diferentes, mas com denominador comum dado (114)

" " " com fatores comuns (114)

" " " " " " " (115)

Erros dos alunos em adição de frações (116)

B - A subtração de frações (119)

Erros dos alunos em subtração (124)

C - Multiplicação com frações (125)

Diagrama $\frac{2}{3} \times \frac{3}{4}$, pag 130

Erros dos alunos em multiplicação (133)

D. Divisão de frações (134) - É a mais difícil operação com frações.

Diagrama, pag 136, $3 : \frac{3}{4}$; Diagrama, pag 138, $3 : \frac{2}{3}$

Erros dos alunos em divisão (141)

Bahls
Frações ordinárias - Terminologia

"Flors"

Arros, s. m. pl. Palavra (usada apenas no pl.)

que é adicionada, na leitura de frações ordinárias, ao número cardinal que figura no seu denominador, quando este é superior a 10 e não é potência de 10 (T. Mello, C. Carvalho)

R.

Aritmética

Pequeno dicionário brasileiro
da língua portuguesa - 5^a ed.

Hildebrandt de Lima e outros

(Comissão professores) 1944

Terminologia - ²Frações ordinárias ¹Batidas R. Aritmética

"Avos"

Avo. s.m. (Avos, pl.) (arith.)

Terminação dos números fracionários, usada como substantivo:
ex.: $\frac{1}{12}$, $\frac{2}{70}$ que se pronuncia um dozavo, dois setentavos.

Avos, s.m. pl (mat). Termo q. se emprega na
leitura das frações ordinárias, quando
o denominador é superior a 10 e não
é potência de 10. (Ex: oitavo.)

Novo Diccionario da
Lingua Portugueza —
Eduardo de Faria - 5^a ed.
Vol. I - 1878

Dicionário Brasileiro
Contemporâneo - 1956
Francisco Fernandes

Frações também são Razões (285) Fichada

Matemática

H. E. Trimble

T. E. S. Journal - pag. 49

Estabelecimento da tese do artigo: "a ideia de razão".

"A ideia, ou conceito, deverá dizer respeito aos professores de matemáticas dos grados primários e da cada grau de nível que sucede".

Dando significação aos conceitos (286).

Razão um conceito elementar (286)

Aplicação à percentagem (287)

Aplicação aos problemas de ~~taxa~~ (289)

Sumariando o artigo (291)

assunto

Operações Fundamentais *(fechadas)*

Matemática

60º Anuário

Fundamento: A ideia de agrupamento em "dez."

Thiele

(ou em "dezenas") ou dos "poderes do 10" para a capacidade de pensar em números e de anotá-los.

"A Compreensão das Características do Sistema de Numeração dá significado aos processos." Thiele (62)

Exemplos

$$(1) \begin{array}{r} 48 \\ + 39 \\ \hline \end{array}$$

$$(2) \begin{array}{r} 728 \\ + 144 \\ \hline 902 \end{array}$$

$$(3) \begin{array}{r} 15 \\ - 8 \\ \hline 7 \end{array}$$

$$(4) \begin{array}{r} 50 \\ - 38 \\ \hline 12 \end{array}$$

$$(5) \begin{array}{r} 48 \\ \times 6 \\ \hline \end{array} = 4 \text{ dezenas } 8 \text{ unidades} \times 6 \overbrace{\quad\quad\quad}^{24 \text{ dezenas } 48 \text{ unidades}}$$

$$(6) \begin{array}{r} 156 \\ 12 \\ \hline 36 \\ 36 \\ \hline \end{array} \quad (7) \begin{array}{r} 816 \\ 8 \\ \hline 16 \\ 16 \\ \hline \end{array} \quad \begin{array}{r} 14 \\ 204 \\ \hline \end{array}$$

"Cada processo com números inteiros pode ser mostrado como fazendo parte de um sistema unificado de operações. Cada fase do processo cresce em completude, mas o mesmo princípio geral pode ser aplicado a todas as fases."

A Frazão Multiplicador

Propósito: facilitar a multiplicação por números mistos

Phile
L, 89

Fracas de Fragata

gráfico - Moton, III vol, 130

Fracas

Bibliografia

Matemática

E. S. J.

Técnicas para avaliação dos êxitos do ensino de aritmética - 21 - set/68

Aritmética no grau intermediário - problemas de cálculo - Hartung - out/68

Cor para elucidar os processos de aritmética - Jack Hall - 96 " "

Muitas áreas de desentendimento sobre a Significação em Aritmética - Fred Weaver - 35 - set/68

A Cor - para elucidar os Processos de Aritmética - Jack V. Hall - 96-98-out/68

Técnicas para avaliar êxitos (outcomes) de instr. em Aritm. - Herbert F. Spritzer - set/68

Dois processos para avaliar o desempenho de alunos de 1º alfabeto
Harold G. Moore. mais fundo - 49

Divisão Significativa

Matemática

Rolland R. Smith - 12
T.M.T. jan-50

Subtração - Expressões

Fichas

Qual a expressão mais recomendável : et: 72 - 38

1. "Comprestar uma dezena"? ou 2.) "toman um dezena"?

— Eu preferiria a expressão: "reagrupar um a dezena"
Se representarmos 72 com marcas, temos 7 filas com
fichas de dezenas e 2 de unidades. Antes de subtrair
8 unidades de 2 unidades, seria necessário trocar um a dezena
"reagrupar", uma ficha da fila de 10 unida-
des. Esta expressão expõe mais a tipificação
e, ai, envolvida nos processos das matemá-

Faster & Grosnickle
Int. - junho 51

W Não permitir que conto for unidados - se elôs acham o ¹³⁰ Babilônia
ver é ~~colégio~~ e está provado que não está pronta para os fatos, de adiago.
Será a expressão com seis dígitos, pondos os fronte até que possa
estabelecer relação com este ~~colégio~~ e as outras quantidades de
6 em menor, 4 e 10.

$$\begin{array}{ccccccc} 6 & & 4 & & 2 & & 6 - 2 \\ 2 & & \text{três} & & 1 \text{ ou } 6 & & 6 \frac{3}{2} \\ & & & & & & \end{array}$$

O dígrau é dizer ~~de~~ ^{ou numeros} que as próprias as dem ~~de~~ ^{colégio}

Q 3º fraq i proxim de abstração. Dar a exp. alg. 6-3 e
pedi à c. que explique isto; entende 6 e
entende ilêma ^{fori}, dar a resposta à exp. alg. E' a hora
tempo do drill. Ele necessita mais exp. em res. gráficas em rela-
ção ao ouvir.

"Grill d' velocidade, manda mai. Pode, o drill dem ha-
ver alundade e perenças significativa - em res ~~de~~ ^{colégio}
em pensar em suas relações, retando o conhecido para
saber as deuses relações."

- Bibliografia → Teoria + Principios + Exercícios
- Frações
- François Sevri - "Elementos de geometria" II vol. pg. 110 - nº 2 racional
- J. C. de Mello e Souza - "Dicionário da Matemática" - II vol.
- Luiz Celestino de Castro - "Líções de Aritmética" - 181 -
- Santiago Hernandez Ruiz - "Metodología de la Aritmética en la Escuela Primaria" - 21°, (teoria elementar das frações, 363)
- J. Elpidio Perez Somossa - "Metodología de la Aritmética Elemental"
Fracciones comunes - 131
- Yearbook - 50 L - 186 - Thiele - 99 | Neumann - 241 - 242

Fracções ordinárias

Matemática

Harry B. Wheat

"A continuidade de idéias em frações"

A ideia de números de partes (97).

A ideia de tamanhos de partes (98).

A fração como uma ideia relacional (100)

As três espécies de problemas (101)

L. Stetler

3) 4.

Pag - 228

The World of
Numbers

5 -

Soma, subtraction 92

multiplication - division - 189 -

V "Quando é tempo para "drill" R
- " 7 e 8 são 16. Afora diz 10x 15. Outra ocasião diz são 14."
Ele não se engana com 8 e 8. Então leva-se a juntar 7 e 7, depois de ter dada a oportunidade de "ver" 7 e 8 em comparação com 8 e 8?

Matemática
Glady Riden, 12
American Childhood
dez-50

- 9 e 8 são 15, logo mais 19, ou 17 mostra ocasião. Mas 9 e 9 são sempre 18."

Realiza -se o mesmo trabalho como anteriormente

Quando acentua regularmente os ~~Patos Bois~~ ^{Patos Bois}, o momento é "drill". Ele pouca cada dia. Ele é 3 semanas depois ~~até~~ de ver a menor talvez. Ele salta porque ~~vendo~~ ~~que~~, pensou ~~corporati~~ em tamanhos comparativamente.

Dois 4's foram mais fácil quando se fizer da multiplicação. (6x2)
Trabalho com moedas: "Coloca 3 réis. 17 foras outros 3 réis. Durante seu intervalo? Pensar 6 réis em outros ~~contar~~ agrupamentos.
Componha 18, 18 com 30 e 30. Então é tempo de "drill"

Quando apontando de aquisições de est. que tornam as quantidades significativas, procurando a ver a relações entre tamanhos e quantidades, provê prática em seu uso na vida cotidiana. E será aprofundada forte e dominio outras técnicas.)

Algunas Metas Sobre

Per

Matemática

Ensino da Mat. no 3º L.T. e no 1º, n.º 1º grau

The Mat. Teacher

Bernard Shultz

Bern A. Schultz

" Papel da exp. com coisas reais em situações reais - é encarado. Entretanto, o uso de símbolos e fatos não é negligenciado; ao contrário, o desenvolvimento da mat. simbólica pela exp. e seu uso na compreensão das relações quant. e qualif. das exp., é capitalizado.

As divertidas atividades da ex. pressionam a discussão (setting) e impulsionam o aprendiz. da mat. Aprendizagem é individual e a exp. presta o tr. simbólico e pode conduzir à significação.

Análise informal através de observações e discussões com os alunos.

Crescimento em compreensão não se obtém com automatizações, e sim deve ser planejada.

Exp. real, manipulações, palestras a respeito das coisas da mat. — constituem um importante degrau antes do estágio da abstração e elaboração da mat. escrita.

Bah 10

Subtração

Rev

Matemática

H. Van Engh
E.S.O. 2ºm - 49

Os três tipos de situações de subtração

Problemas clássicos em subtração

(326-327)

a - "Quanto mais?" ; b - "Qual a diferença" ; e c - "Quanto fica?"

Análise operacional da situação aritmética referente à subtração reduz a ~~dos~~^{Tipos} a classificação:

a - o "Quanto fica?" (sobra ou resta) e b - o problema de

"Comparações", incluindo "Quanto mais?" e "Qual a diferença?"

Bafudo

Frações ordinárias

topicada

Matemática

2

1. Que frações ensinaremos? (180) - Frações itei
 Quadro de distribuição e Frequência de dígitos em Frações (181) - citando-se
 Wilson, Wise, Edward Everett, Boston Study, Mitchell Study, Woody Study - Total - Porcentagem.
 $\frac{1}{2}$; $\frac{1}{4}$; $\frac{3}{4}$; $\frac{1}{3}$; $\frac{2}{3}$; $\frac{1}{5}$...

2. Um sumário dos estudos de Salter e ample em termos de denominadores (184)

3. Frações nos livros de texto (187) : Frações nos compêndios elementares (189) -

Trabalhos Práticos em Frações:

A - O programa de "Frações itei". "Se ensinarmos frações para atender às necessidades da criança e ao comum dos adultos, proponremos um programa verdaderamente simples." "O programa de frações itei é o melhor" (Stone).

B. - Secções ilustrativas de trabalhos no programa de "frações - itei" (196)
 (Exemplos das diversas operações com frações.)

Frações ordinárias

Copiado

Matemática

✓

"Idee de materiais concretos, no entanto de frações decimais"

- Irene Saville

"Idee estendendo de materiais concretos e semi-concretos (168)"

"Ilma Fração como Ilma ou mais partes iguais de uma Unidade? Materiais que podem ser usados para desenvolver a ideia de parte fracionária de uma unidade (168)"

Diagramas pág 169

coleção

"Ilma Fração como Ilma ou Mais partes iguais de uma ~~Fracção~~" (169)

Diagramas pág. 170.

"Usando Frações para Expressar Comparações" (170)

"Ilustração da Significação de Fração Própria, de Fração Irm-própria e de Números Misto com Índices e Reais e Gravuras" (171)

"Ilustração de Adição e Subtração de Frações e N° Misto com Índices Concretos, Diagramas" (171)

Direção para os alunos: Diagramas pág (172) $\frac{1}{4} + \frac{1}{8} = ?$

$$\frac{1}{2} + \frac{3}{8} = ? \quad ; \quad \frac{3}{8} + \frac{1}{4} = ?$$

"As Frações são Razões?"

Matemática
J. V. Johnson

E. S. J. - março, 48
pág. 344

Objetivo do artigo: o estudo do conceito de razão.

Razão e sua relação com o conceito de fração.

Problema surgido: Para a criança, o conceito de razão é diferente do de fração. "Sua parte de bloco n.º 2 é este bloco, o n.º 1?"
não houver resposta.

Soluções: 1. Material - série de blocos ; 2. exercícios deste materializado com esses blocos (2º grau).

1. Ponto de partida: "Os professores devem encorajar, quando orientam o desenvolvimento da ideia de razão, não que uma parte um bloco é de um outro, mas antes que relação um bloco tem com outro.

2. Ilustrações concretas: As crianças de II gr. podem apreender com relativa facilidade a relação ou o conceito de razão, quando já se encontraram antes com ela em forma concreta. É mais fácil razões entre blocos de tamancos ou relações de que aprende razões entre ~~coleções~~ de números. Este é o seu ponto forte.

3. Série de exercícios: a - "Sintetizar blocos ($n=1$) devem tornar para obterem este ($n=2$)" (até 04) - "Para tornar

b - Se este bloco formar de dois este, então 2 em vez de 1 -

c - Quantas Anton - ante ($n=2$)

c - combinação + fato por familiar

+ desenrolado

As Frações são Razões? (374)

Matemática

J. T. Johnson

Introdução: Os estágios de desenvolvimento do conceito de frações na escola elementar.

T. E. S. Journal - May 49

O objetivo máximo do artigo: "O exame dos conceitos de razão e sua relação com o conceito de fração".

A Relação, da Razão e Conceitos de Fração (374).

Ilustrações Concretas (376).

Prática - Drill (378).

"A x fração como uma expressão de ^{uma} relação ou razão entre dois números necessita muita clareza e melhor ensino."

A diferença entre a ideia de fração e a ideia de razão.

No desenvolvimento da ideia de razão, não deve perguntar que parte um bloco é de outro, mas antes que relação tem um bloco com outro.

Li

menos desenvolvidos